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Válasszunk-e, 
vagy 

ne válasszunk?
Armentiéres előtt olyan rettentő mérkő­

zés folyik, melynek leírására Homérosz is 
gyenge volna mi pedig a közt a két le­
hetőség közt akarunk választani, hogy vá­
lasszunk e az ősszel uj képviselőket vagy 
ne válasszunk ?

A jelenlegi kormánypárt annak idején, 
mikor még ellenség volt, törvénybe iktattatta, 
hogy háború alatt választani: erkölcsi lehe­
tetlenség. A törvény ma is törvény, az er­
kölcsi lehetetlenség ma sem lett más, de 
azért Andrássy ma is hevesen sürgeti az 
„erkölcsileg lehetetlen“ választások mielőbb’ 
kiírását. Mintha nem is ő találta volna ki 
azt a valamikor olyan szépen hangzott mon­
dást, hogy „impedimentum publicae hones- 
tatis".

Hja, más dolog az, ha valaki ellenzéken 
kesereg s más megint az, ha a kormányha­
talom a kezében van. A mi az ellenzéken 
erkölcsi lehetetlenség volt, az a kormányha­
talom élvezetében nemzetmentő kötelesség.

Hát ebbe még csak beletörődnénk vala­
hogy. Magyarázni mindent lehet s a jelenleg’ 
kormánynak vannak kiváló szónokai, a kik 
mindenféle szél szerint tudják az érvek vi­
torláit kijesziteni. Ebben a tekintetben nem 
aggódunk. Komolyabb az aggodalom abból a 
szempontból, hogy ha az erkölcsileg lehetet­
len választásokat politikailag mégis lehetsé­
gessé teszik : hasznára lesznek-e az or­
szágnak ?

Andrássy állandóan kongatja a haran­
got, hogy felfordulás lesz az országban, ha 
a választójogi reformot meg nem szavazzák. 
Ezzel a rémmesével akarja az országot be­
ugratni abba, hogy a választásokat lenyeljük. 
A felfordulást annyit emlegetni : nagyon 
rossz politika. Felfordulás ott lehetséges, 
ahol a kormány kerekénél gyenge vagy két 
balkezes emberek ülnek. Felfordulás nem a 
választások elmaradása, hanem inkább azok 
kiírása esetén következhetik be, hiszen a tö 
megek uszításából élők eléggé megdolgozták 
már erre a célra az ő gárdájukat.

Komoly órákat él át az egész emberiség 
— nálunk akkor azon törjük a fejünket, hogy 
csináljunk e idebent is felfordulást vagy ne 
csináljunk ?

Az esztek az önállóságért. A Berliner 
Tageblatt jelenti : Az észt országos tanács 
Révaiban immár szintén elhatározta, hogy 
Berlinben az észt állam elismerését fogja 
kérni és egyidejűén a Németországhoz való 
legszorosabb gazdasági és politikai csatlako­
zásra törekszik.

Választások a városnál.
i ----

Városi közgyűlés.
Nagyvárad város törvényhatósági bízott- 

i sága tegnap kezdte meg április havi köz- 
í gyűlését.

Nagyobb élénkséget csupán a választá- 
i sok keltettek. A rendőrfelügyelői állásra nagy 

szótöbbséggel Darabant Ferenc, az irnoki 
j állásra közfelkiáltással Angyalffy Andor vá­

lasztattak meg. Mindketten régi, munkás al- 
I kalmazottjai Nagyvárad városának.

Hosszabb vita volt a belügyminiszter le- 
' iratánál, amelyben nem hagyja jóvá a városi 

tisztviselők részére megszavazott 35 százalé- 
i kos háborús pótlékot.

A közgyűlést ma folytatják.
A tegnapi tanácskozás lefolyása a kö'

• vetkező volt :
I Ember Géza főispán elnökölt. A tör- 
I vényhatóság tagjai közepes számmal voltak 

jelen.
A polgármesteri jelentés a statisztikai 

adatok felsorolása után bejefanti a leánygim­
názium ügyében történteket s hogy a felemelt 
hadisegélyek kifizetését már megkezdték.

A választások.
A megüresedett rendőrfelügyelői állásra 

1 í en pályáztak, akik közül jelöltettek : Da 
rabont Ferenc, Molnár István, Klemens Rezső, 
Biró József, Szőke András, Kráhm László és 
Nagy Lajos.

Beadatott 75 szavazat s ebből kapott
Darabant Ferenc 28
Molnár István 5
Klemens Rezső 5
Biró József 18
Szőke András 9
Kráhm László 9
Nagy Lajos 1

szavazatot s igy Darabant Ferenc választatott 
meg rendőrfelügyelővé.

A megüresedett irnoki állásra három 
pályázó : Angyalffy Andor, Lakatos Sándor, 
Varga József jelöltettek s egyhangúlag An­
gyalffy Andor választatott meg írnokká.

A tisztviselők háborús pótléka.
A belügyminiszter leiratában a városi 

I tisztviselők 35, illetve 50 százalékos háborús 
segélyét nem hagyta jóvá. A tanács java­
solja, hogy újból írjon fel a törvényhatóság 
a segély jóváhagyása iránt.

Báróthy Pál hozzájárul a tanács javas­
latához, felemlíti azonban, hogy ő már évek­
kel ezelőtt hangsúlyozta, hogy nem segé­
lyeket, de megfelelő fizetést adjanak. A mi 
nisztert felhatalmazta a képviselőház, hogy 
az államokéhoz hasonló háborussegélyt ad 
jón a városi tisztviselőknek. Ez meg is tör 
tént. Az állami tisztviselők tehát nem része 
sülnek nagyobb segélyben, mint a városok 
tisztviselői. Ezután szavazta meg a törvény­
hatóság a most szóban levő segélyt. Rámu­
tat a határozat keletkezésére s a tanács 
megokolását hibásnak tartja. Károsnak tartja

a tanácsi javaslatnak azt a részét, hogy az 
; állami és megyei tisztikar helyzete kedve- 
; zőbb, mint a városiaké. Ne igy indokolják, 
I mert ez visszavonást okozna a tisztviselői 
i osztályok között. Indítványozza, hogy az in- 
| dokolás ezen részét hagyják el.

Dr Hoványi Géza teljesen egy vélemé­
nyen van az előtte szólóval s hiszi, hogy az 
összehasonlítás kihagyásával a tanács javas­
latát elfogadják. Felhívja a tanács figyelmét 
a lakbérilletményekre. Tiz évvel ezelőtt azért 
nem sorozhatták kedvezőbb lakbérosztályba 
Nagyváradot, mert a házbérek bevallásánál 
nem teljesítették azt, amivel az államnak 
tartoznak. Most változtak a viszonyok s ha 

; a tényleg fizetett lakbéreket figyelembe ve- 
i szik, lehetetlen, hogy a mostani lakbérosztá- 
i lyozást meghagyják. Indítványozza, hogy a 
i tanács ne várja be, mig a kormány felhívja 

Nagyváradot a lakbér kimutatás beküldésére, 
i hanem mielőbb készítsék el és küldjék fel a 
i kimutatást, amely bizonyára feltünteti Nagy- 
; várad jogcímét a magasabb lakbérosztályra. 
I Ez a városra is fontos, mert a katonai lak- 
| tanyák bére is ezután lesz megállapítva. — 
I Különben a tanács javaslatát, Baróthy Pál 

módosításával elfogadja.
Rimler Károly Baróthy Pál indítványá­

hoz hozzájárul.
Ember Géza főispán, elnök kijelenti, 

hogy a lakbérosztályozás ügyében a pénz­
ügyminisztériumban eljárt s ígéretet kapott, 
hogy még e hó folyamán tárgyalják a kér­
dést és az uj lakbér osztályba már ez év 
októberében besorozzák Nagyváradot.

Riinter Károly polgármester pótlólag 
bejelenti, hogy a városi tisztikar egy memo- 

I randumot készített, amelyet a felterjesztéshez 
i csatolnak.

Dr Friedlander Samu fejtegeti az állami 
és városi tisztviselők helyzetét és silány fize­
tését. Különben elfogadja a .tanács javas­
latát.

Dr Stokker József és Balogh Döme hoz 
| zászólása után a tanács javaslatát elfogadták.

*
A közgyűlés további folyamán elfogadták 

a tanács javaslatát : Sárosvármegye átira- 
j tára a nemzetiségi kérdés megoldása ; Győr 

város átiratára a csehekkel szemben tanúsí­
tandó magatartása tárgyában ; Somogymegye 
átiratára az Ausztriával közös intézmények­
nél a magyar államnyelv érvényesítése tár­
gyában ; Szepesmegye feliratára az önálló 
közegészségügyi minisztérium felállítása tár­
gyában ; Pozsony város feliratára a kislaká­
sok építésének előmozdítása tárgyában ; Sze- 
benvármegye átiratára az Erdélyi—Balkán 
expresszvonat életbeléptetése tárgyában; 
Sopronvármegye átiratára a katonaság és a 
közélelmezés szükségletét képező gabona- 

j nemüeknek a jövőben miként való biztosítása 
! tárgyában ; a zólyotnmegyei gazd. egyesület 

feliratára az állat- és takarmányforgalmi r.-t. 
í feloszlatása és működésének beszüntetése 
j tárgyában.

A közélelmezési ügyosztály jelentése.
Beterjesztette a tanács a városi közélel-



mezési ügyosztály félévi működéséről szóló 
jelentést. i

Balogh Döme kifogásokat sorolt tel az 
ügyosztály működése ellen. , :

Weisztovich Gyula ellenben elismerés- • 
sei emelte ki. hogy ma az egész országban j 
Nagyvárad van az első helyen közélelmezés 
tekintetében s más városok irigylik az itteni 
állapotokat. — Csupán a tejközpont mai 
szervezetét helyteleníti.

Lukács Ödön főjegyző válaszol a felszó­
lalásokra s meggyőző felvilágosításokkal szol­
gai. A tejközpont fentartásának szükségessé­
gét hangsúlyozza.

gocsán János helytelennek találja az 
olyan apróbb dolgok felsorolását, amelyek ; 
még a magánháztartásokban is előfordulnak, j 
Nagyvárad város közélelmezése olyan szín- , 
vonalon áll, hogy bár csak az országos köz- j 
élelmezés intézése állana ilyen fokon, amely- ; 
nek a hibáit sorolja fel s azt a törekvést, ; 
amelylyel Nagyvárad közélelmezésének za- > 
vartalan menetét is megbénítja. Minden igaz j 
indok nélkül leszállították a város lisztkon- j 
tingensét s ha a nagyváradi élelmezési úgy- ; 
osztály nem leit volna előrelátó, a legna- 1 
gyobb bajok lettek volna itt. Indítványozza, • 
hogy a törvényhatóság sürgősen Írjon fel a . 
miniszterhez a megfelelő lisztkontingeus ki- i 
utalása iránt.

A tanács javssiatát Kocsáti János indít- ; 
ványávaí fogadták el. •

A még hátralevő ügyek tárgyalását a . 
mai folytatólagos közgyűlésre halasztották s I 
az interpellációkra tértek át.
Váltsa meg a város a villamos vasutat.

Dr Friedländer Sámuel hivatkozva a • 
villamosvasút r.-t. beadványaira, amelyben a 
személy és teheráru tarifa felemelésének en­
gedélyezését kéri. A beadványban azt pana­
szolják, hogy a jelenlegi tarifa mellett ráfi­
zetnek ; ezt elhisszük s ezért meg kell men­
teni a károsodástól, hogy 3 százalékot jőve 
delmezzen a pénze a részvényeseknek s meg 
kel! váltani a városnak a vasutat. Felesleges 
minden számadás, 200 korona eredeti áron 
vegyék meg a részvényeket, amelynek árát 
3 százaléknál jobban kamatoztathatják a 
részvényesek. A város is megszabadul attól 
a tehertől, hogy ráfizetéssel adja az áramot. 
Azt kérdi a polgármestertől, hogy nem látja-e 
elérkezettnek és alkalmasnak az időt arra- 
hogy mikor panaszkodik a vasút r. t, hogy 
nem jövedelmez a vállalat, ajánlatot tegyen 
a város a részvényeseknek a napi árfolya­
mon való átvételére.

Rimler Károly polgármester tudomásul 
veszi az interpellációt s a tanács megteszi a 
lépéseket.

Balogh Döme a városházig hivatalos 
órák megváltoztatásának megváltoztatását 
kívánja.

Rimler Károly : április lóén határoz 
a tanács a hivatalos órák megváltoztatása 
felett.

Végül a megválasztott uj tisztviselők le­
tették a hivatalos esküt.

A lakosság uj összeírása.
A tn. kir. minisztériumnak 1210—1918. 

M E. valamint a közélelmezési miniszter ur 
79900 — 1918. számú rendeletével a közélel­
mezés érdekében szükséges adatgyűjtés cél­
jából a polgári lakosságot állandó lakhelyén 
az 1918. évi április 15-iki állapot szerint 
való összeírását rendelte el

Ugyancsak elrendelte a szarvasmarha, 
ló, sertés és juh állomány, valamint a város 
határában levő vetésterületek összeírását is, 
mely kiterjeszkedik a búzával, rozszsaí, árpá­
val, zabbal, tengerivel, burgonyával stbvel

bevetett területekre, valamint a város terű 
létén levő összes gozcseplogepckre, avagy 
benzinnel, petróleummal, villamos, vágy más 
motorikus erővel hajtott, vagy pedig jarga- 
nvos cséplőgépekre is. A polgári lakosság, 
valamint az állatlétszám összeírása április 
16-án kezdődik és április 20 án fejeződik be, 
míg a vetésterületek és cséplőgépek össze 
írása legkésőbb május 6-án végződik.

Az összeírás célja biztos adatokat sze­
rezni és az adatok számbavételével az or­
szág lakosságának az uj termési évben való 
zavartalan ellátását biztosítani.

Nagyvárad város törvényhatósága terü­
letén az összeírást a város által kiküldött 
számláló biztosok április 16-tól április 20-ig 
házról-házra járva fogják végezni.

Amidőn ezt az érdekelt közönség tudo­
mására hozom, felhívom a város lakosságát, 
hogy az összeírás közérdekű fontosságát 
belátva, a város által kiküldött számláló kö 
zegeknek álljon rendelkezésére, a kívánt ada­
tokat a valóságnak megfelelően mondja be.

Aki a rendeletben elrendelt összeíráshoz 
szükséges adatok szolgáltatását megtagadja, 
vagy tudva valótlan adatokat közöl, avagy a 
hatósági ellenőrzést meghiúsítja, vagy kiját 
sza, kihágást követ el, és az 1377—1917 M. 
E. sz. rendelet 8, § a alapján két hónapig 
terjedhető elzárásra és 600 koronáig terjed­
hető pénzbüntetéssel büntettetik..

Nagyvárad, 1918 április 12-én.
'Lukács Ödön, 

polgármesterhelyettes.

A jótékonyság összpontosítása.
A hatósági hadigondozó megalakítása folytán 

foglalkozás nélkül maradt egész sereg magánjót- 
tevö, aki — mint ízt a név is mutatja — egész 
sikerrel tett jót magán. Ezeknek fölsegélyezésére, 
illetve kártalanítására külön törvényt kell hozni, 
még pedig nyomban a választójog letárgya- 
lása előtt. (Priusz !) A törvény keretében szó 
lehet a stréber központ megalakításáról, legalább 
eltűnnek a forgalomból a stréberek. A jótékony­
ság pedig összpontosítandó igy :

1. §. Mindent önmagunkért, semmit a se­
gélyre szorultakért.

2. §. Az igazi jótékonyság nem keresi fel 
szemérmetlenül a nyomort, hanem hogy minél 
később siessen segítségre, az átmeneti utakat a 
lapok hasábjain keresi meg.

3. §. Amit ma megtehetsz, használd fel ön' 
reklámra.

4. §. Ki mint veti 
kitüntetést.
5. §. |obb ma egy 
vizsgálat.
6. §. Kétszer ád, ki 

magáról a jószívűséget.
7. §. A jótékonysági 

hoznak a közreműködőknek. A beteges gyomot 
gyönge, azok elégedjenek meg a rántottlevessel.

8. §. |obb a sűrű korona, mint a ritka garas 
ma megtehetsz, azt végeztesd el má

el jószive magvát, úgy
arat

hadiárva, mint holnap
egy

két újságban zengeti

koncertek tyukpecsenyét

§. Siketnémákat ne szórakoztass hang­

s amit 
sokkal.

9.
versenyénekes nőkkel, mert hátha mégis meghall­
ják az éneket. Már pedig istenugyse nem illik 
ennyire szurkálni a szerencsétleneket helyzetükkel •

10. §. A vak katonák perselyébe ne tégy 
nadrággombot, abban bizakodva, hogy úgysem 
látják meg a vak katonák. Ezek úgyse látnak a 
begyült pénzből egy fillért sem. Mert ne n látnak.

11. §. Ne mondd, hogy te vagy az az N. N., 
aki névtelenül 10 koronát adott. Ezt emiennmagad 
se hiszed.

12. §. Hidd el, hogy ha te nem is ismered 
őket, vannak, akik jótékony célokra adakoznak, 
csak szégyenük magukat, nem úgy, mint te.

Bolza

10,000
Krausz

Felmentett hadseregszállitó
A nagyváradi törvényszék gyorsított 

ügyekben ítélkező ötös tanácsa Gyenge 
Béla elnöklete alatt tegnap ítélt krausz Ár­
min újvidéki kereskedő felett, akit az ügyész - 
ség hadiszállítás körül elkövetett visszaélés 
küntettével vádolt. Ügyész volt dr 
Alfonz gróf, védő dr Papp Károly.

Krausz Ármin vádlott eladott 
mázsa szénát 1915 december 13-án
Gyulának, aki a Mars hadiváilalat szállítója 
volt. A szénából csak 500 mázsát szállított, 
mert közben a széna ára magasabb lett, 
tőkéjét elvesztette a szállításon s nem volt 
képes tovább szállítani.

Krausz Gyula vevőt tanúként hallgat­
ták ki s ő azt vallotta, hogy a szerződés­
kötésnél megmondotta a vádlott Krausz 
Árminnak, hogy ő hadseregszállitó s igy a 
vádlott alszállitó lesz. Spitzer Ármin tanú 
azonban nem tud erről a kikötésről. Steiner 
János tanú pedig azt igazolta, hogy a vád­
lott tönkre ment a szállításon, annyi diffe­
renciát kellett fizetni, mert felment a széna 
ára s csak nagy áron lehetett beszerezni.

A védő kifejtette, hogy a vádlott nem 
hadseregszállitó, mert az eladási szerződés- 

j ben nem vállalta ezt a szigorú kötelezettsé- 
' get. Ezt pedig a szerződésben kellett volna 

kikötni. De a szállítás is csak azért vált le­
hetetlené, mert a vevő nem akarta azt le. 
hetővé tenni azzal, hogy megfizette volna 
a magasabb árat.

A törvényszék a vádlottat felmentette 
i a védelem által felhozott indokolással. Vád­

lott megnyugodott, az ügyész semmisségi pa­
naszt jelentett be.

írás

lap tegnap 
ez a stílus
múlt,

közle- 
s ta­

néin 
elócskult,

a Kálvária-utca

A zuborgó tudósítás 
az alagutakról.

Vettük a következő sorokat:
Az újságírásnak is vannak divatból ki­

ment patronjai, ma már olyanbecses a pa­
pír, hogy azon nem szabad elterjeszkedni 
vad szenzációkkal, mikor a tények megírá­
sára kell öszpontisitani az erőt és az 
tudást.

Ilyen naivul szenzáció kergető 
ményt hozott egyik váradi 
Ián bizonyságul arra, hogy 
fog folytatódni, mert idejét 
unalmas.

Arról van szó, hogy 
végén besüppedt a talaj, ami a hegy alján 
levő úttestnél érthető és természetes, hiszen 
a hegyből kis vízesések sietnek le a völgy s 
a Körös felé, könnyen alámossák tehát az 
utat. Az illető lap ebből nagy pecsenyét 
csinál, fújja, dagasztja, dagályosa, Jókaiból 
kölcsönzött frázisokkal, s leszáílva a „mélybe“, 
tolla, amelynek nem ura, igy ragad el :

— Nagy, a Körös mai vízállásával vete­
kedő széles víztömeg állja el az utat (Lent!) 
Kegyetlenül zuborog, kísértetiesen morog ez 
a víztömeg stb.

Nem lehet tovább idézni, hiszen ez nem 
■ irás, ez mese. Széles víztömeg a pocsolya, 

zuborog a mélyben. |ön aztán a földalatti 
folyosókról szóló mese, amelyről azt ál­
lítja mende monda, pletykák után, hogy 

i egyik alagút a hegyre vezet „az apácák 
szőllőjéig“, ahol égnek nyúló kereszt van. 
Nem tudja szegény zuborgó, hogy az a mi 
zeriek szőllője, az apácáké a Körösoldalon 
van, az is csak azóta, mióta Rimanóczy ne 
kik hagyományozta. Hogy az eset még tatár 
péteribb stilusu legyen, az egészet a „vörös 
barátok al igutjának“ kereszteli. Az egész pe­
dig : egy ócska pince, amelynek egy része 
beomlott. Ennyi az igaz. Nem kell komolyan» 
venni.
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Vilmos császár a Clémenceau-ügyrcL
wÄÄ«(Xen'dÓSÍlánl',Ó'-) BéCSMI ielei,tik: Vilmos CSáMár ki rá-

, ... / °S^dd legszivélyesebb kösz önetemet táviratodért, melyben , '
^fonldif"^ azklsass~Lothar,ng,aia vonatkozó francia igények tekintetében való ádás S J SZoI° 'n^gyzeset mint teljesen tarthatatlant visszautasítod, s újra hangoz 
tatod, hogy az erdekek szolidaritása mi közöttünk és birodalmaink közű ’ anSoz- 
tek megmondani Neked, hogy e tekintetben Részedről ilyen biztosításra 
ség, mert pdlanaug sem voltam kétségben, hogy Te „ i^uyü..^ vpp 
magadévá tetted, mint ahogy mi monarchiíd inaiiórt eb ni i i- P^ •zibz,..^ b • , , . "ívuarcniaa jogaiéit síkra szádunk. Ez és,ke.es harca, mndenkt előtt, aki látni akart, világosan bebizonyították 
mdnaTlenif rdabba fettlk' E"enséSe'nl<. =kik becsületes harcb. - 
Eb^bl d.nÍm3 'V^ztátabnabb és a legatjasabb'd'z'közMMi 
Mennyi baretérej mejtá^k

HÜ barátsággal: 
VILMOS.
Imperator, REX.

A király állítólagos levele.
ciaországnak EIzász-Lotharingiára vonatkozó 
visszakövetelési igényét támogatni fogom.

■ Ami Belgiumot illeti, annak függetlenségét 
j vissza kell kapnia afrikai gyarmataival együtt 
j és ezzel nem szabad elébe vágni az esetle- 
: ges kártérítési igénynek, melyet szenvedései- 
; ért esetleg kapnia kell. Szerbiának szuve-é- 

mtását ismét helyre kell állítani. Készek va­
gyunk neki szabad utat engedni az adriai 
tengerhez s azonkívül gazdasági előnyöket 
Főkövetelésünk lesz, ho^y a Narodna-Obraná- 
val való összeköttetést és minden olyan egye­
süléssel való összeköttetését szakítsa meg 
amelynek politikai célja a monarchia felosz­
tása. Miután veled közöltem ezen gondola- 
taimat, kének téged, hogy nézetein,8“ e,só 
sorban Franciaországgal és Angliával kö­
zold, hogy ilyenképen a tárgyalásokat elő­
készítsd, melyek alapján a hivatalos megbe­
széléseket folyamatba lehet tenni. Remélem 
hogy ilyenképen a világ 
get vethetünk.

a francia miniszter-

és birodalmaink között is fennáll. Sie- 
t nem volt szűk- 

a mi igényünket épp oly mértékben 
évek súlyos, de 
ezt és a köteté- 

<an ellenünk semmit se 
sem.

va-

n . wí?’ k0*;rlmun'ke közli Károly királyunk- 
Six.nL r\ TárCuS 31 én kelt- sógorához,

.Bourbon herceghez intézett állítólagos 
ICVClCl í

Kedves Sixtusom I A háború harmadik 
esztendeje vége felé közeledik. Összes né­
peim egyek abban, hogy monarchiámat a 
legnagyobb áldozatok árán megvédelmezzük. 
A három év alatt a legsúlyosabb támadások­
nak ellentálltunk és tagadhatatlan, hogy nagy 
katonai sikereket értünk el. Mindannyian cső- í 
dalattal vagyunk eltelve Franciaország régi 
vitézségé iránt és a francia nép áldozatkész- j 
sége iránt. Különös örömemre szolgál, hogy • 
bár most ellenfelek vagyunk, nincsenek el- j 
fentétek monarchiám és Franciaország fel- i 
fogása között és remélem lehet, hogy élénk i 
szimpathiám Franciaország irányában jövőre ' 
nézve a háborús állapotot elkerülhetővé fogja 
tenni. Hogy ezen érzéseimnek kifejezést ad­
jak, kérlek téged, bizalmasan közöld Poin- í 
cáré köztársasági elnökkel, hogy én minden I 
eszközzel és személyes befolyásom teljes' 
latbavetésével, összes szövetségeseinkkel Fran-

A királyi levél

X- 
békeközv^és™! é" a”6” ^taímazott meg
íalmazza: y tlsass-<-othanngáról szó szerint a következőket

V°/na e,sass- 
az igények jogosak volnának, de nemazoZ“ T ,aV.ára' ha ezekkommnnlkéje jeüemzé mádon nem ZTazjlTa

a király kijelentette, hogy miniszterével

az igények jogosak volnának, de 

megem/itett, mely szerint 
egyetért.

Anglia kimerült.

az angol hadkötelezettség kiterjedését A™ •’ 
üiÄ e?y.en« ÄÄI 
ÄMimerüi* “ mUtat,a' h°« « ’

A németek folyton lövik Páristi ■
Budapest, április 12. (Saját tudósítónk­

tól.) Luganobol jelentik : Milánói lapok sze 
rmt a nemetek folyton lövik f^árist és flA 
városát. Az áldozatok ■> • - '■ ,o'
Ban 126 halott ^ü^o'lt. ™P°k-

szenvedéseinek vé-

Rároly.

hamisítvány.
niszterelnökség 
7 tavaszán só­

nem tartalmazott megbízást 
----- —t*ir~

60 millió púd gabona Ukrániából,
tói 1 • átpr,'is 12‘ (Saját tudósitónk-

< I.) Berlinből jelentik : Kievben hosszadal­
mas tárgyalás után az ukrán, német, magyar 
es osztrák megbízottak kedden aláirták^z 
egyezményt 60 millió púd gabona, takarmány 
némír'VeyeS b?szerzéséről. A bevásárlást 
SÍ4mi,^.ar es osztrák kereskedelmi és 
gazdasági központok Kievben fogják lebonyo- 

tan.. Áprilisban 9 millió, májusban 15 S 
nudS'Sban 20 m,llió’ íu,iusban 19 millió 
f7álíS“ilSxZert ke" elszáll|Tani. A gabona 
szállítás már megkezdődött.

ARMENTIERES elesett
Beihn, április 12. A miniszterelnökség 

vajtoosztály távirata. A nagyfőhadiszállás

Nyugati harctér.
' Armentieres elesett. Eberhardt és 
i Metten tábornokok csapatai által észak- 

r<?L.e,s félről átkarolva, visszavonulási 
utjatoI elvágva az angol védőcsapat öt­
ven tiszt és több mint háromezer em­
ber vitéz ellentállás után letette a fegy­
vert. Kívüle negyvenöt ágyú, számtalan 
géppuska, nagy lőszertömeg, egy ruha- 

i raktar és gazdag egyéb zsákmány jutott 
meg kezűnkre.

Armentierestől északnyugatra teret 
i nyertünk, Stetten és Karlovitz táborno- 
! kok csapatai a hirtelenében összeszedett 

csapatok Steinverek ellen irányított erős 
ellentámadásaink elhárítása és a negye­
dik angol állásért vívott elkeseredett 

í harc után az ellenséget visszavetettük 
I nádiéul és Merville irányában. Mérvűiét 
; elfoglaltuk.
| A Lys déli partján Berhardt tábor- 
: nők csapatai kiküzdötték az átkelést 
; Laven és Merville közeiéig nyomultak

Az armentieresi csata összes zsákmánya 
; eddigi megállapítás szerint húszezer fogoly, 

Köztük egy angol, egy portugál tábornok és 
i több, mint kétszáz ágyú.

A kiinduló állásainkban és azok előtt el- 
! terülő elmocsarasodott tölcsértelep leküzdése 
; április 9 ig a legnagyobb követelményeket 
i támasztotta. Az első vonalak valamennyi 
. fegyvernemhez tartozó csapataival szemben, 
i a támadás sikerében az utászoknak, a fel- 
i szerelési katonáknak és a hátulsó hadosztá­

lyoknak kiváló részük van.
- A Somme két oldalán elterülő harctéren 

heves ellentámadások fejlődtek ki. Francia 
ezredek, amelyek az Avre nyugati partján 
Moreultől nyugatra támadtak, igen súlyos 
veszteségek után összeomlottak és három­
száz foglyot hagytak kezünkön, akiket ké­
sőbb a francia ágyuk tüze megsemmisitett.

A többi harctéren nincs újság. 
Ludendorff, első főszáh’ásmester.

A Brentánál fokozott 
harcok.

. . Budapest, április 12. A miniszterelnök­
ségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.
A hegységben a Brenta mindkét oldalán 

fokozott harci tevékenység.

A vezérkar főnöke.

Tízezer ágyú a nyugati fronton.
.... /2. (Saját tudósítónk­
tól.) Luganoból jelentik : Az olasz lapok sze­
rint a nyugati fronton több mint 10,000 ágyú 
van müködésban. A két hadcsoport lőszer 
felhasználasa a legutóbbi offenzív csatában 
tízszer annyi volt mint az 1917. évi csaták 
ban együttvéve.

Amiens elestével London elveszett.
mi \ táp,ilis ,2' <Saíát tudósítónk­
tól.) Genfbol jelentik : A Daily Mail szerint a 
nemetek betörése az angol frontba a TegvL 
zet^sebb. Az észak franciaországi angol had- 
ASnsíendeSet cél°Z2ák ezck a kísérletek. 
Am'ens London sorsát jelenti. Amiens el- 
xesztese London elvesztését jelenti.

Kötött es szövöttáru különlegességeit 
Gyönyörű kötött kabátok, blousok, selyem és 

i flór harisnyák, keztyük, svetterek, trikók, 
I »ouponok, selyem álaruhák. Hagy választék, 
I II1 y°s ^rak. Tisztviselőknek árengedménv. 

Czillér Imre nagyáruházában. ‘ e



O c

ő Felsége holnap 
kíséretében lesznek 

. A király

különben tegnap délelőtt a gyorsvonattal el­
utazott Nagyváradról, Budapesten keresztül 
székhelyére. Gróf Széchényi Miklós v. b. 
t. t , megyéspüspök kikisérte vendégét a 
vasútállomásra.

* Minisztertanács. A Magyar Tudósitó 
jelenti: A miniszterelnökségi palotában ma 
délután 4 órakor minisztertanács volt, me 
Iven a gyengélkedő Szurmay honvédelmi mi­
niszter és az Abbáziában üdülő Szterényi 
kereskedelemügyi miniszter kivételével a kor­
mány valamennyi tagja részt vett. 1 olyo 
ügyeket tárgyaltak. A minisztertanács este 8 
órakor ért véget.

* A vagyonátruházási illeték sorsa. 
Budapesti tudósítónk jelenti : A képviselőház 
pénzügyi bizottsága a vitát befejezte s egy­
hangúlag elfogadta a vagyonátruházási ille­
tékről szóló törvényjavaslatot.

* Mikor záródik az iskolaév ? A Ma­
gyar Tudósító jelenti: Több napilap azt a 
hírt tette közé, hogy a kormány az iskolai 
évnek május hó 17-én, vagyis a pünkösdi 
ünnepeket megelőzőleg való befejezését Ha­
tározta el. Illetékes helyről annak ja kijelen­
tésére hatalmazták fel ;

: nakf ~Á kultuszminisztériumban ” az iskolaév 
! bezárásának kérdése mindeddig nem került 
i döntés alá, mihelyt azonban, ez a döntés 

megtörtént, erről úgy az illetékes hivatalos 
! tényezők, mint a közönség is értesittetni 

fognak.

* A király Budapestre jő.
pestről jelentik : 
Budapestre jő, k.—-----
Czernin, Artz és Seidler.
Wekerlét fogadja és több politikust 
hallgat meg. A kihallgatások célja a 
választójogi megegyezés Jétr®hortzása; 
— Később közlik B csbol, hogy a 
király utiprogramja megváltozott, nem 
jő Budapestre, hanem a kihallgatások 
Bécsben lesznek.

* Személyi hir. Dr Hoványi Géza ud­
vari tanácsos, országgyűlési képviselő ma 
délelőtt a gyorsvonattal Budapestre utazik.

* Fetser püspök elutazott. Fetser An 1 
tál győri megyéspüspök, aki tudvalevőleg 
néhai Grócz Béla nagyprépost temetésére 
érkezett Nagyváradra, ezúttal felhasználta az 
alkalmat, hogy felkeresse a vasútállomáson 
jevő nyugvóállomást, ahol annyit fáradozott ; 
annak idején az apostoli lelkű főpap. Éppen 
egy magyar hadifoglyokat szállító vonat éi- 
kezett az f állomásra. Fetser püspök szóba 
ereszkedett a szegény, a távol idegenben so­
kat szenvedett hadifoglyokkal, szeretettel 
vigasztalta őket. — Fetser Antal püspök

a Magyar Tudósítót,
hogy ez a híradás nem felel meg a valóság- } meiy monumentalitással. Az elő-

A l-„lhu.-»rH nic7f0rmmhan AZ iskolaév ' LCIVC vai1 ‘ . .. .. „

1918 ápril. 13.

* Csoportvezetői értekezlet. Vasárnap 
d. u. 4 órakor a Népszövetségi Hitelszövet­
kezetben csoportvezetői értekezlet Issz, mely­
nek legfontosabb tárgya: a Fogyasztási 
Szövetkezet felállításának előkészítése lesz. 
Az elmúlt öszszel felvetett gondolat, a Nép­
szövetségi Fogyasztási Szövetkezet most 
megvalósítható lesz. A népszövetségi tagok 
szíveskedjenek illetékes csoportvezetőikkel 
érintkezésbe lépni s közölni, kik lépnének 
be a szövetkezetbe, hogy igy a vasárnapi 
értekezleten a csoportvezetők a várható tag­
létszám felöl már tájékozva legyenek. — 
Az értekezlet vasárnap délután 4 óra­
kor lesz.

* Holnap népszövetségi mozielőadás. 
A Katholikus Népszövetség holnap, vasárnap 
délután ismét igen érdekes, elsőrangú műsor­
ral mozielőadást rendez. Különös érdekesség 
gel bir a slágerdarab : „A nevelt leány“. Ér­
zékeny, megható színmű, amelyben Ásta 
Nielsen ismert excelláns, hatalmas szerephez 
jut. Egy ragyogó házasélet, boldog férj, bol­
dog gyermek s egy ebben a verőfényes mil- 
liőben boldognak látszó, de magát csak bol­
dogtalannak tudó asszony ezen dráma gran 
diózus, mély tétele. Ásta Nielsen _ ebben. is 

adás műsora a következő :
1. Dr. Lueger temetése. (Látványos.)
2. Hajsza az esernyő után. (Humoros.)
3. A gólya. (Amerikai vígjáték.)
4. A nevelt leány. (Társadalmi színmű. A 

| főszerepben Ásta Nielsen.)
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Ki előadás kezdete délután 6 órakor.
* A város uj hentesüzlete. Tudatom a 

I város közönségével, hogy Nagy Sándor-utca 
I 4. alatt április 13-tól kezdve egy uj városi 
i hentesüzlet nyílik meg, melyben zsir, mar­

garin és egyéb hentesáruk vásárolhatók. 
Nagyvárad, 1918 április 12. Lukács Ödön

j polgármesterhelyettes.
* Felhívás a kőmives és ács iparo- 

! sokhozz. Felkérem a testület kötelkkébe tartozó
összes kőműves és ács iparosokat, hogy f. hó 

í 13-án, azaz ma este 6 órakora testület hivatalos 
I helyiségében a szakmát érintő rendkívül fontos 
' ügyben okvetlenül megjelenni szíveskedjenek. Tisz- 
• telttel az Ipartestület Elnöksége.

* Koksz osztás a kovács és lakatos 
iparosoknak. Értesítjük testületünk kötelé­
kébe tartozó mindazon kovács és lakatos

\ iparosokat, kik a szétosztandó kokszra hiva­
talunknál jelentkeztek, hogy az utalványok 
átvétele végett f. hó 16, azaz kedd délig a 
hivatalnál jelentkezzenek. Az eddig nem je­
lentkező iparosok a részesedéstől elesnek. 
Tisztelettel az Ipartestület Elnöksége.

Egy csiklandozás a bíróság előtt. Mi 
| minden tartozik a bíróság elé, ami nem oda­

való, a következő eset mutatja. A Rimanó- 
czy-parkettgyárban tavaly, szeptember 15 én 
a parkettfürész mellett feküdt Vincze András, 
nyugodtan, édesdeden szundikálva a szünet 

: alatt. Szabó Róza 18 éves gyári munkás le­
hajolt és a szundikáló Vinczét játékból meg- 
csiklandozta. Vincze lábával a fűrész fele 
rúgott, amely lábaujjairól a bőrt leszedte.

i Gyenge Béla elnök kérdésére a vádlott ki­
jelentette, hogy csak tréfált, nem akart baK 
csinálni, játék volt az egész A bíróság Bolza

i Alfonz gróf ügyész vádjára ehtelte 3 napi 
I fogházra a csiklandozót. A tárgyalás jegyz 

könyvét Leindörfer Imre dr vezette.
* Poloskairtó Noksin biztos, kipróbált, 

megbízható poloskák irtására. Ara 2 w K,
■ nagy üveg 5 kor. Kapható Farkas Istvan 

„Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.
* Tyukszemirtó három nap alatt ejmulaszt 

i tyúkszemet, bőrkeményedést és szemölcsöket , 
j Ára K 1'50. Kapható Farkas István „Apollo
I drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7—d.

* Egy őr felvétetik Fekete Sas rész' 
vénytársaságnál.



* Konyhakertészetre alkalmas, bekerí­
tett üres nagy telek Városliget mellett bérbe­
adó. Bővebbet Szent János-utca 78.

* Uridivat Czillér Imre Nagyáruházá­
ban. Férfi- és fiukalapok, nyakkendők, ingek, 
gallérok, kézelők, zsebkendők, harisnyák, 
sétabotok, bőröndáruk, pénztárcák, esőköp- 
peny, esőernyők, acélárúk, legolcsóbban. 
Tisztviselőknek árkedvezmény. d

* Pályázati felvétel. A nagyváradi 
tóm. kath. tanitónóképzó intézet 1. évfolya­
mára az 1918 19. iskolai évre 35 növendé­
ket veszünk fel. Folyamodhatnak olyan ép- . 
testű, épérzékü, egészséges tanulók, akik a 
polgári iskolának, vagy leánygimnáziumnak, 
illetőleg felső leányiskolának alsó négy osz­
tályát sikeresen elvégezték s akik a folya­
modás évének junius havában 14. életévüket 
mát betöltötték s ugyancsak e hónapban 18 
évnél netn idősebbek. A pályázók folyamod­
ványukat a megyéspüspök .úrhoz intézzék s 
az intézet igazgatóságához (Nagyvárad, Rá­
kóczi-ut 7. sz.) legkésőbb f. évi május 31-ig 
küldjék be. A folyamodványhoz a következő 
mellékletek csatolandók: 1. Születési bizo­
nyítvány (keresztlevél) arról, hogy a folya- j 
modó szabályszerű korban van ; 2. Hl. osz­
tályú bizonyítvány és IV. osztályú félévi ér­
tesítő arról, hogy a folyamodó előképzettsége 
megfelelő (pótlólag azonban a IV. osztályú 
évvégi bizonyítvány is mielőbb beküldendő) ; 
3. orvosi bizonyítvány arról, hogy a folya­
modó éptestü, épérzékü, egészséges s a ta­
nítónői pályára alkalmas ; 4. hatósági bizo­
nyítvány a folyamodó illetékességének, ma­
gyar honosságának (és annál, aki a folya­
modás évében nem járt iskolába, büntetlen 
előéletének) igazolására. Azokkal, akik az 
internátusba bennlakónak is folyamodnak, 
felvétel előtt kötelező nyilatkozattétel végett 
közöljük a bennlakó növnndékckre vonatkozó 
szabályzatot. A felvételről mindenkit legké- ■ 
sőbb augusztus 10-ig értesítünk, a végleges 
felvétel azonban csak a jövő tanév elején 
az intézetben megejtett zenei hallás-vizs­
gálat és orvosi vizsgálat után eszközölhető. : 
Mindenki tartozik a tanév elején az első 
héten a szükséges könyveket és tanítási 
eszközöket beszerezni. — A növendékeknek, 
hogy előirt könyveiket, eszközeiket az 
életbe kilépve, magukkal vihessék, semmi­
féle iskolai könyvet vagy eszközt eladni nem 
szabad. Figyelmeztetjük a tanulókat, hogy 
folyamodványaikat a feltételeknek megfe- 
lelőleg és a kijelölt határidőhöz alkalmaz- I 
kodva küldjék be, különben a feltételre vo- ! 
natkozó döntésnél nem vehetők figyelembe, i 
Nagyvárad, 1918 március 25. Mellau István, 
igazgató.

* A Városi Kávéház kényelmes be­
rendezésű helyiségét, öblös, puha páholyait 
nap nap mellett egyre több s egyre élőké- 
lőbb közönség keresi fel. A Városi Kávéház 
ily rohamos ujralendülésének magyarázatát ■ 
adja a kávéház gyors népszerűségre jutott 
két uj tulajdonosának Hertz és Őriéinek pá­
ratlan áldozatkészsége mellett az a körül­
tekintő gondosság, amellyel a vendégek fi­
gyelmes kiszolgálását állandóan ellenőrzik. 
Éhez természetesen hozzájárul a kávéház 
kitűnő büfféje, a kitűnő kávéházi ételek és 
italok, a saját cukrászata által készített sü­
temények ízletessége és mindezt együttvéve 
valósággal bekoronázza az a kiváló szórako 
zás, amelyet a vasárnapi uzsonna zenéken 
és esti hangversenyeivel Bura Sándor nép­
szerű zenekara nyújt.

* Ruhafesték valódi két oroszlán H véd­
jegyű minden színben kapható. Ára 70 fillér. 
Viszonteladók árengedményben részesülnek. 
Farkas István „Apolló“ drogériája, Rákóczi- 
ut 7—B.

* Tavaszi szeplők, májfoltok, bőrvörös­
ség, kiütés, mitreszerek ellen biztos az IPO- 
krém. Ára 3 kor. és szappan Vióra átmosó 
ára 6 korona. Kapható Farkas István „Apolló“ 
drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Ne dobja ki pénzét uj ruhákért 
mert a kitünően bevált ruhafestékkel régi 
ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti. 
Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Arany­
kereszt gyógyszertárában, városháza melleit

* Pemete- és hársfamézeukorka el­
hárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, 
kiváló hangtisztitó, oldó hatású. Egy csomag 
ára 1 korona. Kapható Németh Pál Arany 
kereszt gyógyszertárában, a városháza mellett. 

amelynek főszerepét Lotte Neumann, x nagy 
berlini filmprimadonna játsza ragyogó művé­
szettel. A film Hans Laud Németországban 
páratlanul népszerű regényéből készült s 
Emerich Hanus, a hires német színész és 
dramaturg rendezte. A főszerepekben Hans 
Micandorf, Rudolf Lettinger, Ines Malva és 
Max Ruberk nyújtanak kitűnő alakítást.

Színház.
Heti tnüsor :

Szombat délután : Luxemburg grófja.
Szombat este : Kóristalány.
Vasárnap délután : Tündérlaki lányok.
Vasárnap este: A baba.

Műsorváltozás.
Hamlet helyett Luxemburg grófja.

Közbejött technikai akadályok miatt 
ma, szombaton délután az előadásra ki' 
tűzve volt íiamiet helyett a

LUXEMBURG GRÓFJA 
című közkedvelt operette kerül színre.

Ma, szombaton este Komjáthy Károly 
és Earagó Jenő gyors népszerűséget aratott, 
kedves zenéjü operettéje, a Kóristalány kerül 
színre.

A Baba vasárnap esti reprize elé a 
legmelegebb érdeklődéssel tekint a színházi 
közönség, amely hírből is ismeri Andrásnak 
ezt a bűbájos színpadi alkotását. A szenzá­
ciós operette reprizben Sz. Zsigmondy Anna, 
Vigh Manci, T. Pogány Janka, Bihari Sándor, 
Stoll Béla, Szigeti Jenő és Szabó Gyula ját­
szók a főszerepeket.

A jövő hét színházi eseményei.
Mielőlt még a színházi iroda kibocsáj- 

tana jelentését, a jövő hét műsoráról, már is 
oly repertoir-szenzációk szivárogtak ki, a 
melyek eseményekben gazdaggá teszik a 
jövő hét műsorát.

Ezek között első helyen kell említenünk 
Dumas Sándor régi, romantikus drámájának 
a Kaméliás hölgy-nek a felelevenítését, 
amelynek címszerepében Hevessy Mariska 
lép fel. — A város intelligens közönsége 
nem egy művészi alakítását látta már és 
tanulta meg méltányolni Hevessy Mariská­
nak, akinek végtelenül finom művészete, 
különösen nehéz, de az ő számára hálás 
feladatra talál Dumas törékeny Gauthier 
Margitjában. Természetes, hogy Hevessy 

; Mariska mellett a drámai együttes ösz- 
i szes jeles erői osztozni fognak abban a si­

kerben, amelyet .ez a repriz kétségtelenül 
; aratni fog.

Egy másik érdekes eseménye a jövő 
' hét műsorának a Jakabffy Jolán, az aradi 
: színház kitűnő szubrettjének a vendégfellépte. 
■ A fiatal művésznő a Stambu! rózsája Midi- 
: Fjében mutatkozik be a nagyváradi közön- 
| ségnek.

Mint arról már megemlékeztünk, Er­
délyi Miklós színigazgató már régebben meg- 

j szerezte Gábor Andor A princ cimü vig 
j játékát, mely nemcsak színpadi sikert ara­

tott, de könyvsikere is egyenesen szenzá­
ciós volt.

Most már arról is beszámolhatunk, hogy 
a színház vezetősége a jövő hét műsorára 
tűzte ki Gábor Andor pompás vigjátékát, a 
mely elsőrendű előadásban fog nálunk be­
mutatóra kerülni.

Lotte Neumann az Urániában. A kö­
zönség különös figyelmébe ajánljuk az Urá­
nia mai remek uj műsorát, amelynek minden 

; egyes száma ritka nevezetessége a kinema- 
i tografiának. A műsor clouja az Aranyvirág 

cimü rendkívül érdekes szerelmi történet,

Az Uj Idők legutolsó száma a következő 
tartalommal jelent meg : Hivatalos ügyben, pár­
jelenet. Irta Csathó Kálmán. — özek. Irta Zilahy 
Lajos. Tigris. Irta Színi Gyula. Mit csi­
nálsz uram ? Irta Szamossi Anna, Napsugaras
tájak felé. Irta Zombory István. — Ántoccsa. 
Irta ifj. Hegedűs Sándor. — Idegen irók : A 
lángeszme. Irta Kari Ettlinger. Fordított re­
gény : Angelika. Irta Croker. Mühlbech fej­
lécei, pompás képek teszik érdekessé a füzet 
tartalmát. Előfizetési ára 9 korona egy negyed 
évre. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, VI. 
Andrássy-ut 16. szám.

Nagyasszonyunk képes leánylap legu­
tóbbi száma a következő tartalommal jelent meg: 
Látták az Urat. Irta Graff Kálmán. Veronka, irta 
Blasko Mária. Miatyánk, vers, Tollinus Ervin. 
Leányzsuron, vers. Takács Erzsi, — Pipiske és 
Tubi, irta N. N. Az asszony a békeasztainál,
irta Izsóf Major. Tavaszi hymnus, irta N. N.
— A csomag, irta Sárándy 1. — Vigilate et 
arate, irta Bérczy Sári. Az álmodott illat vi- 

1 rága, irta S. I. Petri Molnár János, irta F. E.
Cserevásár. N. N' Anyák. Graff Kálmán.

• Mater Dolorosa, irta Krenerei Gusztáv, 
j Hímzett virágok, regény, irta Blaskó Mária.
| Virágocska, irta Pokorny M. Dal a kezekről, 
' irta F. E. — Magunk között. Szerkesztői 

üzenetek. Nagyasszonyunk előfizetési ára egész 
évre 6 K- Szerkesztőség és kiadóhivatal Buda­
pest, VII., Damjanich-utca 50. sz.

i Hivatal vesztésre ítélt péksegéd. Nóga
János péksegéd lopás bűntettével vádolva ál

, lőtt tegnap a törvényszéknek Gyenge Béla 
; elnöklete alatt működő tanácsa előtt. Azzal 
I volt vádolva, hogy a dagasztógép hajtószíjá­

ból egy méteres nagyságút ellopott szolgálat­
adójától, Róth Sámueltől s eladta Horváth 

' György péksegédnek, aki szabadidejében — 
: mint már nem szokatlan — cipőtalpalással 

foglalkozik. Horváth Györgyöt emiatt orgaz­
dasággal vádolta az ügyész : dr Boka Alfonz

i gróf. Á vádlottak teljes beismerésben voltak. 
Ezt méltányolta a törvényszék s Nóga Jánost 
csak három napi fogházra és egy évi hiva­
talvesztésre ítélte, Horváth György pedig 8

• napi fogházat kapott.
Az elnök megkérdezte Nóga Jánost, 

i megnyugszik e az ítéletben, vagy felebbez ? 
Nóga János kijelentette, hogy megnyugszik a 
3 napban, de az egy évi hivatalvesztést 
megfelebbezi. A biróság és hallgatóság meg­
döbbenve figyelt a vádlott szokatlan felebbe

■ zésére. Miért felebbez ? Kérdi az elnök. 
Azért, tekintetes törvényszék, mert miből 
élek én meg egy évig, ha pékséged, nem le­
hetek, ha a hivatalomat elvesztem. Általános 
derültség. Az elnök aztán megmagyarázta a 
vádlottnak, hogy a hivatalvesztés csak azt 
jelenti, hogy közhivatalt nem vállalhat egy 
évig. Erre a vádlott megnyugodott.

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Or KRÖöER ALAOÄR. Dr. P A P P KÄROLY.

Kiadótulajdonos: Szent László-nyo.nda r. t.
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Telefonszám

Nippek, Figurák, Szent Antal szob­
rok, Mária szobrok, Szentelt víz­
tartók, Konyhaberendezési cikkek 

Képkeretek, Ablaküvegezés.
Eladás nagyban és kicsinyben!

KOMLÚS TESTVÉRÉI

Porcdián mosu*;, s u 
Majolika gyün/ölcs állví?' 
Majolika íMca fogóv») 
Majolika evkortart« éUsi 
Majolika gyiiniökfc lérsh- 
Vij'er késziei csiwolí üveo ’ 

Bojob * »
Likőr » >
gärte'ni s:;kt - aranyos
Boroskéssieí »inrs 
Víz.eskésxirí «»irr« » 
Likőrüaktex^t &k;?ií-í- 
Befőltesk&n’r? krigis;- fej 
Gyüx dk. Hsaiét krisiíi' ütís; 
Majolik;;. fali sótartó »> - 
MajoÜts vizeskane»'-’ :si 
Ktnyés kosár színes üí-sjri 
Cilii.» eziisí cukort&ik 
China ezüst gyümölcs állvíiy . . 
Majolika vhágvíra színse . 
Majolika virágíasAk ...........................
Majolika disz figura 
Porcellán fózölábos .... 
Porceüán főzőfazék . . . .
Teásíésski színe*« arM>j<ná»»>> . 
Kávéiké» leü színes aranyéi ■ :• 
Fekeíés készlet színes »ra»?yw?li’t: ! 
Hbédlőkéríleifelszerelíe.si; ■.
Hidegfelvágotto kénsl. sz. aranyosi«» 
Mosdékészíst színe» fii* diszitétsel 
Fali tükör színes aranyozok Itircíiei 
Asztali lámpa teljeser. felszereli« 
Függő > » -
Teás pohár China ezüst foglai&tbar- 
Teás csésze az;n. finom arany osáwíd 
kávés » >
Köpőcsésze -i 
Ffaőlábr; harr.

üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg 
és díszműáru nagykereskedés.

Nagyvárad, jZöldfa-u. 13. sz.

I ÉRTESÍTÉS ü| 1
| Van Szerencsem az igen tisztelt ' meg- 
F rendelőimet és ismerőseimet értesíteni, 
Ü hogy 25 hónapi katonai szolgálatomból 
> végleg haza bocsátottak és igy műhelyem 

vezetését áttvettem, ahol úgy úri,, mint 
egyenruha készítését a legszebb kívitel- 
ban készítem jutányos áron. Kérem a 
nagyközönség és tisztelt megrendelőim 
szives pártfogását. Maradok tisztelettel

Bartus Lajos 
uridivat- és egyenruha-szabó, j 
Nagyvárad, Keskeny-utca 17 sz. j| 1 .....

Szombat
Dorrit kisasszony
bohózat 3 felvonásban.

óra-
I kor, hétköznap 5 órakor kezelődnek

■ '

mozgó­
színház [ Az előadások vasárnap d. u.

URÄNIA
mozgó-
színház

Szombat
Aranyvirág 

dráma 4 felvonásban
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- ! 
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek |

APOLLÓ 

mozgó­
színház

Szombat
A komédiás-vér 

vígjáték 3 felvonásban.
í Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- 
1 kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

F TÖRLESZTÉSES KÖLCSÖNÖKET <1
I legelőnyösebb feltételek mellett nyújt 
£ földbirtokra és nagyváradi házakra azI Egyesült Bank és Takarékpénztár r.-t. j 

Nagyvárad.

-yr^nfriw V 'W V
I VARRMÄN¥OK«sTANUL0LÄNYOK

jó fizetéssel felvétetnek J
•> KESZTENBAÜM JULISKA r.

fiiztfszalonjában Rákóczi-ut <í

g . -
Ü
i
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IZSÁK LIDIA

Felső kereskedelmi és polgári iskolai 
magánvizsgákra előkészít 
felelősséggel a Bonát-féle 

kér. magántanfolyam.
Minden hónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hőig y e k r é s z é r e 

gyors- és gépírásra, kér. számtanra, 
• könyvvitelre.

Beöthy ßdiin-u. 30.

fűző szil Ion 

NAGYVÁR.A D, 
Nagy Sándor-u. i. 
Parks;álloda épüietébea 
Interurbán telefon : 

11— 53 szám.

A Sziylígeti-szinház mű­
vésznőinek egyedüli tűző 
szállítója. — tisztítása- 
kát és átalakításokat 
elvállalunk. Fűzök mér­
ték után a legrövidebb 
idő alatt elkészíttetnek.

Telefon WÖO

Polgári Takarékpénztár
Részvény társasag

Nagyvárad,!Kossuth Lajos-utca 6.

Előnyös összekötteseink folytán abban 
a kellemes helyzetben vagyunk, hogy 

anuitásos és kamatozó 
jelzálogkölcsönöket

úgy földekre mint városi bérházakra 
15—65 évi időtartamra a legelőnyö­
sebb kamattétel mellett

minden árfolyam levo­
nás nélkül

készpénzben folyósítunk.
Polgári Takarékpénztár 
Részvénytársaság 
Nagy- Várad.

1

Ifi i

Betűszedő tanaiénak fill és 

berakó tanulónak leány 
fizetéssel felvétetik 

aSzentLászló-nyomda 
részv.-társaságnál.

I 
I 
k
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MOCSÁRT SÁNDOR
TELEFON 1404.

ZCLFFA-EFuLET. utcai helyiség,

f

4

VAS
és rézágyak
afrik és lószőrmatracok, 
amerikai és sodrony­
ágybetétek : öszsze- 
hajtós ágyak eredeti 
gyári árakon kaphatók

TátraySándor
r.-t.-nál Körös-utca 11.

Telefon-szám: 558.

| Villany- és vizvezetékszerelő, 
| bádogos, lakatos, műszerész 

és bronzirnives.
írógép, gramofon, kerékpár és 

|? National Cassa javító. Eleckrotechni- 
kai cikkek,J, 2 Wattos Wolfram szálas 

g Tungsram-égők állandóan raktáron.

Bubla és Társa
Cégtulajdonos : Bubla Józser 

Sztaroveszky-utca 1.
Minden kaphatóé fűszeres csemege 
kereskedésben. Szalámi, sajt, sza­
lonna, kitűnő málnaszörp, TÖrlei- 
pezsgő, valódi kitűnő ó-borok.

Saját termésű borok!
Szappanok. Naponta friss ízletes 
házikenyér.. Felvágott fa házhoz 
szállítva. Éleimicikkek. Naponta 

friss vaj, remek liptói túró. 
TELEFONSZÁM: 11-49.
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